

河北辛集经济开发区:

产业集聚 活力迸发 打造京津冀协同发展新增长极

何源彪

在京津冀协同发展的战略布局中,河北辛集经济开发区正加速崛起,逐渐成为区域经济发展的重要增长极。作为辛集市经济建设的核心引擎,这里不仅汇聚了强劲的发展动能,更以其优越的区位优势和完善的产业配套,打造了一片充满商机与潜力的投资沃土。

辛集经济开发区的发展历程可追溯至2006年9月,经国家发展改革委审核、河北省政府批准,正式设立为省级经济开发区。经过十余年的发展,开发区已形成“核心区+特色产业园区+托管乡镇工业园区”的多层次发展格局,总体规划面积达54.53平方公里。2024年,全区经济呈现强劲增长态势:全年实现营业收入577.58亿元,同比增长8.6%;工业总产值561.2亿元,同比增长9.15%;固定资产投资达37.35亿元,增速高达32.53%;进出口总额39.62亿元,同比激增61.67%。这一系列突破性数据,充分展现了开发区高质量发展的强劲动能。

作为全市经济建设的“主战场、主阵地、主引擎”,辛集经济开发区围绕“建设一区六园三基地、打造三群三新四平台”的战略目标,始终坚持“优环境、抓招商、促项目、强服务”的发展理念,在高质量发展道路上稳步前行。凭借卓越的发展成效,开发区连续三年荣登“中国省级开发区高质量发展百强”榜单,并荣获多项省级和国家级荣誉。



据介绍,辛集经济开发区的发展活力源于其强大的产业竞争力。作为区域经济的重要引擎,这里汇聚了2716家企业,其中包括178家规模以上工业企业,形成了雄厚的产业基础,构建了多元化的产业生态,为开发区注入了持续发展的蓬勃动力。

传统产业方面,生态皮革产业已成为当地特色名片,形成了从制革、制衣到制鞋、皮具的完整产业链条。该产业链带动了皮革机械、化工等十余个关联行业的协同发展,更助力辛集市荣获“中国皮革皮衣之都”的称号。目前,皮革服装产业也已发展成为河北省重点县域特色产业集群。

绿色化工产业方面,其发展水平位居全国前列,并已形成显著的产业集群优势。目前区内拥有53家相关企业,其中包括29家规模以上企业。凭借突出的产业集聚效应和发展成效,该产业集群成功获评为河北省中小企业特色产业集群,化工区获评

省级化工集中区,并成为中国石油和化学工业联合会成员单位。在产品方面,绿色低毒杀菌剂、碳酸锶等主要产品处于国内领先地位。

先进钢铁产业方面,以辛集市澳森钢铁集团有限公司为龙头企业,重点推进总投资39亿元、年产120万吨的优特钢升级改造项目。同时,开发区还积极谋划轴承钢、钢帘线等高端深加工项目,着力构建完整的钢铁产业链体系。

新兴产业方面,区内重点布局氢能、生物医药和新能源与智能网联车三大产业,发展成效显著。在氢能产业领域,发展势头强劲,已初步构建起县域氢能全产业链发展示范:金士顿科技公司在空压机市场占据领先地位;成功引进上海鲲华燃料电池发动机项目;首座油电气氢综合能源站正式投入使用;辛集市澳森钢铁集团有限公司52辆氢能重卡实现商业化运营;同时与华北电力大学共建氢能产业联合创新研



究院,为产业发展提供技术支撑。生物医药产业集群效应显著,已形成较完整的产业生态;聚集了11家科技型中小企业和9家高新技术企业,产品线覆盖医药中间体、医疗器械等多个细分领域。新能源与智能网联汽车产业创新优势明显:培育多家专精特新企业,累计获得有效专利237项,参与制定多项行业标准,产品种类丰富多样,市场竞争力持续增强。

基础设施方面,秉持“筑巢引凤”理念,不断提升承载能力。建成近50公里路网,核心区形成“五纵六横”框架;实现江水直供、雨污分流、分布式集中供气;天然气管网和5G网络全覆盖;9座供电站保障电力供应,3座污水处理厂日处理能力超20万吨。

平台建设方面,保税物流中心是河北省第三家B型保税物流中心,同时也是长江以北内陆地区较大的进境肉类口岸,2023年进出口额位居全国第20位。此外,开发区还拥有科技企业孵化

中心、工业设计创新中心等专业化服务平台,为企业提供涵盖科研、设计、电商等全方位支持。

营商环境方面,多措并举提升服务效能。其中,行政审批局推行“企业办事不出区”机制,显著提升办事便利度;创新实施项目包联制度,为企业提供“围墙外的事包办、围墙内的事帮办”的精准服务;通过“标准地+承诺制+拿地即开工”模式显著压缩审批时限,推动众多项目快速落地投产。在要素保障上,一方面制定人才引进措施,吸引并留住专业人才;另一方面设立科技成果转化奖励机制,激励企业创新发展。此外,还设立规模达5亿元的中金辛集氢能创业投资基金,为重点产业发展提供资金支持。

辛集经济开发区相关负责人表示,当前,辛集经济开发区正处于快速发展的黄金时期,是投资兴业的理想之地。热忱欢迎各界人士前来考察投资,共享发展机遇,共创辉煌未来。

安徽濉溪:全域推进“共富梦工场”建设行动

刘林清 刘微

就业是最大的民生。2024年以来,安徽省濉溪县以促进农村外出务工返乡人员和脱贫人口就近就业为目标,由县组织部门统筹推进,充分发挥基层党组织作用,通过盘活闲置资产“招小商”,在全域范围内推进“共富梦工场”建设行动。该行动引进了一批劳动密集型企业,打造“家门口的就业车间”,帮助群众实现“挣钱顾家两不误”。

今年45岁的方林荣是双堆集镇高家村村民,过去一直在外地工地从事钢筋工工作。随着年龄增长,他感到体力逐渐跟不上高强度劳动,于是决定留在家乡发展。凭借踏实肯干的作风,他顺利入职安徽欧兹机械有限公司,成为双堆集镇“共富梦工场”的一员。“务工

不再出远门,家乡就是好地方,既能挣到钱,还能照顾老人和孩子,生活压力小多了。”他高兴地说。

近年来,濉溪县通过实施“共富梦工场”建设行动,吸引越来越多像方林荣这样的农民工返乡就业。该县以双堆集镇“共富梦工场”为试点,鼓励各镇(园区)整合盘活闲置厂房和帮扶资产,引进劳动密集型企业,增加就业岗位。同时,通过承接长三角地区产业转移、延伸本地产业链等方式,进一步拓宽就业渠道,探索出党建引领共富乡村建设的新路径,打造乡村振兴的“濉溪样板”。

截至目前,全县已建成37家“共富梦工场”,引入企业95家,吸纳就业2300余人,带动村集体增收超5600万元。

在实际工作中,濉溪县坚持党建引领,创新建立“镇街

党委领导—村级党组织具体指导—企业负责生产”的“三级联创”工作架构,并配套出台《“共富梦工场”建设管理办法》,由组织、文旅、商务、农业等多部门全程参与指导建设,推动组织体系与共富发展形态深度融合。在具体实施中,政府发挥政策引导和资源协调作用,企业注入资金、技术和市场渠道,村集体盘活土地等资源,农户以劳动力或土地等形式参与,形成“股份合作+订单农业+土地流转”的多元利益联结机制,确保各方共享发展成果。

濉溪县委组织部相关负责人表示,通过打造“共富梦工场”,既盘活了村级帮扶资产存量,又培育了产业发展增量,不仅避免了增加地方财政负担,还让农村群众在家门口就能实现就业增收。

